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Ata da  84ª Sessão  Ordinária  da Assembleia  Legislativa 

           do  Estado  da  Bahia, 

em  30 de agosto de 2011. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora regimental, através da lista 

de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Fulco 

Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, Ângelo 

Coronel, Augusto Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Geilson, 

Carlos Ubaldino, Cel. Gilberto Santana, Cláudia Oliveira, Delegado Deraldo, Elmar 

Nascimento, Euclides Fernandes, Eures Ribeiro, Fabrício Falcão, Graça Pimenta, Herbert 

Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, Joacy Dourado, João Bonfim, José de Arimatéia, Joseildo 

Ramos, Kelly Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, 

Luizinho Sobral, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Maria Luiza, Maria Luiza 

Laudano, Mário Negromonte Júnior, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pastor Sargento Isidório, 

Paulo Azi, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Rogério Andrade, 

Ronaldo Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Targino Machado, 

Temóteo Brito, Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo (61). Havendo 

número regimental o Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a 

Sessão, e comunicou o seguinte expediente: ofícios dos Deputados Cláudia Oliveira, Ângelo 

Coronel, Luizinho Sobral e Bira Corôa, justificando suas ausências em sessões plenárias. 

PEQUENO EXPEDIENTE - O Deputado Álvaro Gomes registrou que o Espaço Cultural Raul 

Seixas, localizado no Sindicato dos Bancários, completou 20 anos de fundação, no último 

sábado. Por fim, ressaltou a importância do Sindicato para as lutas da categoria e na defesa 

de melhores serviços para os clientes. A Deputada Neusa Cadore relatou o evento que 

ocorreu em Pintadas, no último dia 20, com a inauguração da BA – 414, trecho que liga Ipirá – 

Pintadas. Comentou sobre o isolamento político e físico que o Município sofreu durante os 

governos passados, situação que se reverteu no Governo Wagner em período de conquistas, 

destacando algumas ações em benefício da população da Região. O Deputado Elmar 

Nascimento comentou sobre o projeto de privatização dos cartórios, a ser votado ainda nesta 

Sessão, que vai melhorar a vida dos baianos. Tratou sobre o projeto que institui mudanças no 

Planserv, a ser votado na sessão de amanhã, avaliando que a matéria é imoral e nociva aos 

usuários do Plano, e que vai acarretar em retrocesso nas conquistas adquiridas pelos 

servidores. Criticou a falta de mobilização dos representantes dos servidores, e condenou os 
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gastos excessivos do Governo com propagandas e eventos festivos. O Deputado Paulo Azi 

comentou sobre o projeto de privatização dos cartórios, enfatizando a importância da 

aprovação da matéria para a sociedade. Mencionou o projeto do Planserv, afiançando que a 

matéria precisa ser amplamente discutida, devido aos prejuízos que acarretará para os 

usuários, e considerou que a intenção do Governo se destina a reduzir o aporte dado ao 

Plano. Encerrou declarando que a Oposição não tem votos suficientes para derrubar a 

matéria, contudo cumpre sua função constitucional de denunciar as mazelas contidas no 

projeto. O Deputado Leur Lomanto Júnior mencionou o projeto de privatização dos cartórios, 

ressaltando a importância para a melhoria dos serviços prestados à população, ao tempo em 

que elogiou os deputados que fizeram parte da comissão composta de doze deputados, tendo 

por objetivo discutir amplamente a matéria. Citou o projeto do Planserv, matéria que obteve 

avanços em decorrência das denúncias realizadas pelos deputados da Base de Oposição, 

criticou a falta de manifestação dos representantes sindicais do funcionalismo, e finalizou 

declarando seu posicionamento contrário a qualquer limitação contida nesse projeto, por 

considerar um atentado contra os direitos adquiridos pelos servidores públicos. O Deputado 

Rosemberg Pinto relatou que a Base do Governo se reuniu com todos os sindicatos 

representativos dos servidores, visando mediar a questão do Planserv, e avaliou que o Plano 

necessita de reestruturação para manter a saúde financeira. Concluiu comentando sobre o 

projeto de privatização dos cartórios, defendendo a aprovação da matéria. O Deputado Bruno 

Reis tratou sobre o projeto de privatização dos cartórios, declarando seu apoio à aprovação 

da matéria, em face do que representa para a qualidade dos serviços prestados à sociedade. 

Informou que vai votar contra o projeto do Planserv, por considerar a matéria prejudicial ao 

funcionalismo público, criticou o requerimento de urgência para apreciação dessa matéria, e 

encerrou considerando que o PT esqueceu os compromissos e promessas feitas durante o 

período de campanha. O Deputado José de Arimatéia declarou o apoio do PRB à aprovação 

do projeto de privatização dos cartórios. Informou que no dia de ontem, os membros do PRB 

se reuniram em Brasília, para celebrar os seis anos de fundação de um partido comprometido 

com o fortalecimento da democracia, a erradicação da pobreza e condições mais humanas 

para o povo, e aproveitando a oportunidade elogiou o ex-Vice-presidente José de Alencar, 

membro desse partido e homem de reputação ilibada. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado 

Carlos Geilson comentou sobre o projeto de privatização dos cartórios, lembrando que foi 

criada uma comissão composta por doze deputados, com a finalidade de aprimorar a matéria, 

que tem como relator o Deputado Zé Raimundo, e declarou seu apoio à aprovação desse 

projeto que vai melhorar a qualidade dos serviços prestados à população. Abordou um tema 

de grande preocupação, referindo-se ao projeto do Planserv, o qual tem sido combatido pela 
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Bancada de Oposição, que chamou à luta os representantes dos servidores. Teceu 

considerações sobre a matéria, avaliando que vai ser prejudicial aos usuários, e apresentou 

algumas sugestões que podem corrigir os problemas existentes. Sugeriu que os servidores 

observem os deputados que irão votar favoravelmente ao projeto, ao tempo em que 

considerou que os parlamentares do PT renegaram a sua luta. Por fim, convocou os 

deputados a continuarem a luta em defesa do funcionalismo público. O orador foi aparteado 

pelos Deputados Targino Machado, Elmar nascimento, Paulo Azi, Adolfo Viana e Leur 

Lomanto Júnior. Horário do PSB – O Deputado Zé Neto saudou os trabalhadores da justiça e 

os funcionários públicos, presentes na Galeria Paulo Jackson. Comentou sobre o projeto de 

privatização dos cartórios, enfatizando a importância da matéria para toda a população 

baiana, visto a péssima qualidade dos serviços prestados por esses órgãos. Lembrou que 

essa matéria se encontrava em tramitação na Casa há mais de dois anos, em face da 

relevância da proposta e da necessidade de estudos criteriosos, e mencionou que a Bahia é o 

único Estado da Federação onde os cartórios não são privatizados. Considerou que esse 

passo reflete o dever da Assembleia Legislativa em cumprir o seu papel constitucional de 

legislar em defesa de causas importantes para a sociedade, visto que vai fortalecer a justiça 

da Bahia, um dos compromissos do Governo Wagner. Elogiou o Deputado Zé Raimundo, 

relator da matéria, que muito bem soube conduzir a comissão composta por doze deputados, 

que se esforçaram para buscar informações acerca desse tema em vários Estados do país. 

Tratou sobre o projeto do Plaserv, lembrando que membros de sua família são usuários desse 

Plano. Prestou esclarecimentos sobre as propostas contidas na matéria, e informou que os 

deputados da Base do Governo têm se reunindo com os representantes dos servidores 

públicos, resultando em mudanças na proposta original, as quais passou a relatar. Considerou 

injustas as declarações dos deputados da Oposição, lembrando que nos governos passados 

esse Plano era de péssima qualidade. Horário do PV – Continuando o pronunciamento, o 

Deputado Zé Neto afirmou que a situação do Planserv tem se modificado durante a gestão do 

Governo Jaques Wagner, relatando os avanços conquistados, tendo como objetivo prover 

serviços de melhor qualidade para os usuários, e informou que o Governo faz um aporte de 

R$ 250 milhões no Plano. Defendeu a proposta do Governo que visa melhora a saúde 

financeira do Plano, e relatou as mudanças realizadas na proposta original, decorrentes das 

negociações com os representantes dos servidores públicos. Horário do PSL/PRB/PTdoB – O 

Deputado Zé Neto, continuou o seu discurso declarando que o Governo quer um Planserv 

fortalecido, justo e sustentável e que avance para o interior do Estado. Agradeceu aos 

deputados da Bancada do Governo por apoiarem as mudanças propostas no projeto, que 

pretende transformar o Planserv em um dos melhores planos de saúde do Brasil. Em questão 



mocm 

de ordem, o Deputado Paulo Azi contestou as informações fornecidas pelo Deputado Zé Neto, 

acerca das mudanças realizadas na proposta original do Planserv, prestando os devidos 

esclarecimentos. O Deputado Sidelvan Nóbrega tratou sobre o projeto de privatização dos 

cartórios, lembrando que a Bahia é o único Estado onde esses órgãos são subordinados ao 

Poder Judiciário, e afiançou que a Bahia vai avançar com a aprovação dessa matéria, que vai 

proporcionar serviços de melhor qualidade para a população. Informou que ontem participou 

de um evento em Brasília, com a finalidade de celebrar os seis anos de fundação do PRB, 

partido que atuou ao lado do ex-Presidente Lula e agora atua em conjunto com a Presidenta 

Dilma Rousseff. Horário do PMDB – O Deputado Reinaldo Braga comentou sobre o projeto de 

privatização dos cartórios, considerando uma conquista de todos os deputados, que durante 

um período de dois anos trabalharam no sentido de corrigir a proposta original. Abordou a 

questão do Planserv, considerando que o Plano deveria ser mantido nos moldes atuais, e 

sugeriu que sua gestão seja aprimorada com a instalação de uma auditoria, para combater 

qualquer tipo de abuso, seja por parte dos usuários ou das entidades prestadoras de serviços. 

Considerou que o Governo tem condições financeiras de fazer aporte ao Plano, e finalizou 

criticando o requerimento de urgência para apreciação do projeto, que por sua relevância, 

deve ser amplamente debatido. Horário do PTN/PSC – O Deputado Targino Machado 

lembrou que os funcionários públicos foram decisivos para o projeto de governo do PT, na 

Bahia. Avaliou que o Planserv, criado no Governo Paulo Souto, é ruim e vai piorar com as 

mudanças propostas, e rebateu as acusações de que há excessos de utilização do Plano, por 

parte dos usuários. Por fim, discordou dos esclarecimentos prestados pelo Deputado Zé Neto, 

afiançando que o projeto impõe vários limites para a utilização. Horário do PV – O Deputado 

Mário Negromonte Júnior enfatizou a importância da privatização dos cartórios para a 

prestação de melhores serviços para a sociedade. Relatou que atuou como membro da 

comissão composta de doze deputados, que teve como objetivo ampliar os debates em torno 

da matéria, para aprimorar a proposta original, ao tempo em que elogiou o desempenho do 

Deputado Zé Raimundo, relator do projeto, e dos demais deputados. Encerrou enaltecendo a 

criação do Fundo de Compensação (Fecon) para amparar os cartórios deficitários. Em 

comunicação inadiável o Deputado Sandro Régis informou que a Bahia foi destaque no jornal 

The New York Times em decorrência do elevado índice de violência no Estado, procedendo à 

leitura de trechos da matéria.  Horário do PR/PSDB – O Deputado Luciano Simões informou 

que a Base do PMDB é favorável ao projeto de privatização total dos cartórios, com direito de 

opção e com a instituição do Fundo de Compensação, ao tempo em que elogiou o Deputado 

Zé Raimundo, pela forma como conduziu todo o processo de debates em torno do projeto. 

Comentou sobre o projeto do Planserv, considerando que vai acarretar em prejuízos para os 
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usuários, seja no tocante ao atendimento, como também no aumento da contribuição, e 

finalizou afirmando que a matéria fere o direito adquirido pelo servidor. O Deputado Elmar 

Nascimento teceu considerações sobre o projeto do Planserv, relatando que recebeu diversas 

manifestações de servidores públicos, procedendo à leitura de uma carta enviada por um 

usuário, Sr. Bruno Pires. Horário do PDT/PCdoB – O Deputado Álvaro Gomes comentou 

sobre o projeto de privatização dos cartórios, fruto de muitos debates entre os Poderes 

Legislativo e Judiciário e a sociedade, e relembrou a aprovação da Lei de Organização do 

Judiciário, importante para todo o Estado. Tratou sobre o projeto do Planserv, ressaltando que 

foi aberto um canal de negociação com os representantes dos servidores, que resultou na 

modificação da proposta original. Por fim, lembrou que os governos passados não permitiam 

negociações nem modificações nos projetos enviados pelo Executivo. O Deputado Fabrício 

Falcão parabenizou o partido PRB, que completou seis anos de fundação, e ressaltou a 

atuação do PCdoB, do qual é filiado, em defesa dos direitos dos trabalhadores. Informou que 

participou da Comissão dos Cartórios, comentando sobre a situação caótica desses órgãos, 

defendeu a aprovação da matéria, e lembrou que, após aprovado, vai caber aos servidores 

dessas entidades, a prestação de serviços de boa qualidade à sociedade. Horário do 

DEM/PRP – A Deputada Graça Pimenta teceu considerações sobre a atual situação dos 

cartórios, ao tempo em que defendeu a aprovação do projeto de privatização, avaliando que 

dessa forma, vai haver melhoras nos serviços prestados à população. O Deputado Bruno Reis 

teceu ponderações sobre os esclarecimentos prestados pelo Deputado Zé Neto acerca das 

mudanças propostas para o Planserv, avaliando que as explicações prestadas, não 

convenceram os parlamentares e os usuários do Plano. Procedeu à leitura de uma nota do 

Deputado Zé Neto, datada de maio de 2006, com informações sobre a luta desse Deputado 

em prol dos usuários do Planserv, fato que confirma que falta coerência política ao Governo 

Jaques Wagner e a Bancada do PT. Em questão de ordem o Deputado Zé Neto respondeu às 

acusações do Deputado Bruno Reis, prestando os devidos esclarecimentos. Convidou os 

parlamentares para participarem, amanhã pela manhã, da última reunião que tem por 

finalidade discutir o projeto do Planserv. Submetido ao Plenário, foi aprovada a prorrogação 

da presente Sessão por até três horas.  Horário do PT – O Deputado Paulo Rangel elogiou o 

Deputado Zé Raimundo, relator do projeto de privatização dos cartórios, pela forma como 

conduziu os debates acerca dessa matéria, ao tempo em que parabenizou todos os 

deputados que fizeram parte da comissão dos cartórios. Mencionou o projeto do Planserv, 

congratulando o Deputado Zé Neto pela forma como conduziu o processo de negociação com 

as entidades representativas dos servidores, e registrou o empenho do Deputado Nelson Leal, 

relator da matéria. Finalizou lembrando que nos governos passados, os pares não tinham 
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direito a fazer alterações nos projetos enviados pelo Poder Executivo. O Deputado Joseildo 

Ramos comentou sobre o excelente trabalho realizado pela comissão dos cartórios, ao tempo 

em que elogiou o empenho do Deputado Zé Raimundo, relator da matéria, e ressaltou a 

relevância desse projeto para a qualidade dos serviços prestados pelos cartórios. Citou o 

projeto do Planserv, considerando que as mudanças são necessárias para a sustentabilidade 

do Plano, que tem melhorado progressivamente no Governo Wagner. ORDEM DO DIA – 

Submetido ao Plenário, foi aprovado requerimento de urgência, nos termos do art. 174, inciso 

II do Regimento Interno, para a tramitação do Projeto de Lei nº 18.324/2009, de autoria do 

Tribunal de Justiça, que “Dispõe sobre as custas e taxas dos serviços judiciais e emolumentos 

dos foros extrajudiciais, a privatização e as regras gerais do concurso público para ofícios 

extrajudiciais no Estado da Bahia e dá outras providências”. Em discussão única e votação, foi 

aprovado o Projeto de Lei nº 18.324/2009, com parecer conjunto pelas Comissões de 

Constituição e Justiça, de Educação, Cultura, Ciência e Tecnologia e Serviços Públicos, de 

Defesa do Consumidor e Relações do Trabalho, e de Finanças, Orçamento, Fiscalização e 

Controle, relatado pelo Deputado Zé Raimundo, após ter sido aprovado no âmbito das 

comissões. Usaram da palavra para discutir o Projeto, os Srs. Deputados: Paulo Azi; Elmar 

Nascimento, aparteado pelos Deputados Reinaldo Braga, Joseildo ramos, Sidelvan Nóbrega e 

Temóteo Brito; Carlos Geilson; Leur Lomanto Júnior, aparteado pelos Deputados Carlos 

Geilson, Mário Negromonte Júnior, Fabrício Falcão, Capitão Tadeu e Zé Neto. O Sr. 

Presidente elogiou o processo de tramitação do projeto dos cartórios, ressaltando a relevância 

da matéria para a sociedade, bem como congratulou a harmonia entre os três Poderes, 

fundamental para o exercício da democracia, e comunicou que no dia 15 de setembro, vai 

acontecer a segunda Assembleia Itinerante no Município de Vitória da Conquista. Não 

havendo mais matéria constante da Ordem do Dia, o Sr. Presidente declarou encerrada a 

Sessão, na qual deixaram de comparecer, os seguintes Srs. Deputados: Fátima Nunes e 

Gildásio Penedo Filho (02).                   

PRESIDENTE - 

                      1º SECRETÁRIO -  

                       2º SECRETÁRIO - 

 

 


